

2009年蓮華池螢火蟲季新詩徵選活動

◎林業試驗所林業經濟組·吳俊賢

林業試驗所在98年度開始執行「社區林業護溪、螢火蟲保育及生態教育公眾參與計畫」，該計畫目標包括蓮華池螢火蟲季遊客之研究調查以及螢火蟲棲地之維護與管理；辦理環境生態教育訓練及社區林業建立夥伴關係講習會、座談會；以及編印環境生態教育訓練教材等。每年4月中旬至5月底是蓮華池螢火蟲季，沿著「投66號」縣道，當地一條林道內有成千上萬的螢火蟲漫天飛舞，非常壯觀且令人感動。螢火蟲以濕地、濱水帶、或森林為棲地。蓮華池螢火蟲之主要棲地是二塊小濕地，附近有溪流及森林，目前尚未遭受人為干擾與破壞。螢火蟲出現的季節並非都是4、5月，因種類而異，而螢火蟲季則是出現數量最多的季節。每年這時候當地護溪協會就主動發動社區居民在路口輪值，對遊客做螢火蟲解說教育及車輛與燈火管制，入夜之後那條賞螢林道是封閉的，遊客只能徒步走進去，且所帶的手電筒都被要求包上紅色透明塑膠紙，以免光害影響螢火蟲棲息與繁衍。螢火蟲季期間當地的民宿全部客滿，餐廳也客滿，對於社區之經濟收益有實質幫助。今年螢火蟲季從4月11日至5月17日，賞螢遊客總計11,159人。

林業試驗所今年舉辦蓮華池螢火蟲季新詩徵選，主要目的就是為了鼓勵民眾深入探訪蓮華池森林，期藉詩創作以歌頌自然、美化意象、與表現心中亮光，並提升民眾對蓮華池自然生態之美的觀察力和文藝素養，進而發揚森林文化且淨化人心與世界。

當然蓮華池自然生態之美不是只有螢火

蟲，這裡林相完整、植物豐富，原生植物約600種，生物多樣性高，有蓮華池柃木、蓮華池山龍眼、蓮華池穀精草、蓮華池桑寄生、菱形奴草、桃實百日青、南投石櫟等二十餘種珍稀植物；動物資源繁多，常見林間飛舞鳥類有白頭翁、綠繡眼、五色鳥、紅山椒、樹鵲、紅嘴黑鵝等，也可見大冠鷲展翅高揚的景觀；蛙類有斯文豪氏赤蛙、金線蛙、莫氏樹蛙、古氏樹蛙、台北樹蛙、腹斑蛙、黑蒙西氏小雨蛙、及豎琴蛙等十餘種；在華龍橋附近更有數百隻台灣葉鼻蝠族群。蓮華池地區可以說是生態環境美麗健康、多采多姿的大自然教室。

此次新詩徵選分成成人組、兒童組，共計有160人投稿；由本所邀請笠詩社5位知名詩人加上本所代表1人組成評審小組，在今年6月上旬完成初審，又於7月16日召開決審會議，各選出成人組、兒童組前三名及佳作10名。決選名單及作品如下。

成人組第一名：劉奎蘭(螢火蟲星系)，第二名：陳一尚(火金姑的約定)，第三名：林鍾姣(蓮池火金姑)(台語)。佳作十名：林世明(螢海奇遇)、廖明陽(音樂林子)、陳英任(螢火蟲愛情報告)、蔡文騫(寂寞飛行)、林國文(追星)、甘子建(聽說—記蓮華池的螢火蟲)、李俐思(螢火蟲)、江琦敏(在蓮華池與你相遇—賞螢趣)、楊秀然(螢光)、方瑞興(人間仙境)。

兒童組第一名：吳英綸(發光的小願望)，第二名：劉映里(螢火蟲)，第三名：林妤宣(螢火蟲)。佳作十名：洪羚喬(夏宴)、王麗茹(森林裡的婚禮)、洪羚雅(摘星)、蘭宇



評審委員趙迺定先生(左2)、莫渝先生(左3起立者)均出席蓮華池螢火蟲季新詩徵選頒獎典禮(吳俊賢 攝)

寬(螢火蟲)、詹皇星(小青蛙迷路了)、吳英睿(微光照亮大自然)、林品芊(蓮華池的夏夜飛車)、連婉筑(我和螢火蟲的約會)、馬惠文(螢火蟲)、謝承志(森林裡的捉迷藏)。

在評審中，難免有遺珠之憾，落選的作品也不表示寫得不好，只因得獎名額有限，無法將所有好的作品全部納入。本所已於8月11日上午在蓮華池研究中心會議室舉辦頒獎典禮，除得獎詩人及家屬外，尚有林務局南投林管處、南投縣政府農業處林務保育科、蓮花池護溪保育協會等單位代表出席，此外，2位評審委員(趙迺定及莫渝先生)也應邀與會。頒獎典禮中由林業經濟組吳俊賢組長

代表黃所長致詞，來賓由蓮花池護溪保育協會謝弘俊總幹事代表致詞，趙迺定先生針對此次得獎之前三名作品做評審講評，最後莫渝先生也對此次活動表示鼓勵與肯定。

雖然這次新詩徵選的獎金不高，但是精神上的象徵意義大於實質上的獎金意義，各位得獎者對蓮華池自然生態之美的觀察、關懷與投入，必定將如蓮華池的螢火蟲一樣年年照亮我們的心靈，其價值是無限的。⊗